

## Отзыв

об автореферате диссертации Курьянова Александра Витальевича «История боевых действий советских войск в ходе Воронежско-Касторненской наступательной операции 1943 г.», представленной в диссертационный совет Д.212.038.12, при ФГБОУ ВО «Воронежский государственный университет» на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

История событий Великой Отечественной войны продолжает оставаться актуальной, поскольку связана с изучением целого ряда проблем. Особое место в ее исследовании в настоящее время занимает вопрос о ведении боевых действий на различных фронтах и участках. В этой связи представленная к защите работа А.В. Курьянова вызывает закономерный интерес в научном сообществе.

В автореферате диссертации Курьянова А.В. представлены основные результаты, полученные в ходе изучения значительного количества опубликованных и впервые вводимых в научный оборот архивных документов, мемуарной и исследовательской литературы. Широта и значимость привлеченных источников дали возможность А.В. Курьянову воссоздать целостную картину боевых действий советских войск в ходе Воронежско-Касторненской наступательной операции, провести их анализ в развитии.

Представляется абсолютно логичной структура работы. В ее первой главе, состоящей из трех параграфов, обстоятельно рассматривается подготовка советского наступления в районе Воронежа в декабре 1942 г. – январе 1943 г. Данная часть работы привлекает внимание, прежде всего, справочно-аналитической информацией, посвященной оценке соотношения сил и средств противоборствующих сторон, наращиванию сил Воронежского и Брянского фронтов. Особый акцент сделан на морально-психологическое состояние как советских воинов, воодушевленных победами, одержанными в ходе операций «Малый Сатурн» и Острогожско-Россошанской, так и немецких, венгерских, после разгрома их главной группировки под Сталинградом и последующих поражений на Дону, на Кавказе, под Ленинградом.

Особый интерес вызывает вторая глава диссертации «Разгром воронежско-касторненской группировки немецко-венгерских войск». В ее двух параграфах последовательно рассматриваются ход и особенности боевой деятельности 38,40, 60-й армий Воронежского фронта и 13-й армии Брянского фронта в период с 24 января по 2 февраля 1943 г. Заслуживают внимание приводимые автором данные о потерях в живой силе и технике противника, о количестве пленных немецких и венгерских солдат и офицеров.

Важное место в работе занимает третья глава «Итоги Воронежско-Касторненской наступательной операции, и ее влияние на дальнейшее наступление советских войск». В двух параграфах проанализированы боевые действия войск 38-й и части сил 40-й армий Воронежского фронта, по завершению уничтожения прорвавшихся из окружения остатков вражеских подразделений, в то время как главные силы Воронежского фронта продолжали наступление на новых оперативных направлениях и подведены итоги и влияние

Воронежско-Касторненской операции на дальнейшее наступление советских войск. На основе привлеченных материалов автор приходит к важным, неоспоримым выводам, что «Воронежско-Касторненская операция является одним из примеров организации и ведения операции на окружение и уничтожение крупной вражеской группировки частью сил двух фронтов...», и далее «проведенная операция обогатила советское военное искусство теорией и практикой окружения и разгрома крупных сил противника...».

Необходимо отметить заключение диссертации, где в итоге автор делает ряд важных выводов. И прежде всего, заслуживает внимание тезис о том, что «опыт организации и осуществления Воронежско-Касторненской наступательной операции не потерял своего значения и в наши дни...».

Полагаю, судя по автореферату и публикациям А.В. Курьянова, что его кандидатская диссертация является самостоятельной завершённой научно-исследовательской работой, выполненной по актуальной для исторической науки проблеме, имеющей важное значение. Считаю, что диссертация «История боевых действий советских войск в ходе Воронежско-Касторненской наступательной операции 1943 г.» соответствует требованиям п.9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ № 842 от 24.09.2013 г (в редакции от 11.09.2021 г.), предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор – Александр Витальевич Курьянов заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

Коломенцев Денис Витальевич,  
кандидат исторических наук, доцент,  
секретарь Воронежского Обкома КПРФ  
по организационной работе,  
первый секретарь Советского райкома КПРФ г. Воронежа

« 11 » октября 2021 г.

Контактная информация:

Воронежское областное отделение политической партии  
«Коммунистическая партия Российской Федерации»  
Адрес: 394018, Россия, Центральный Федеральный округ,  
г. Воронеж, ул. Фридриха Энгельса, д. 64а, оф. 709

Советское местное отделение КПРФ г. Воронежа  
Воронежского областного отделения политической партии  
«Коммунистическая партия Российской Федерации»  
Адрес: 394006, Россия, Центральный Федеральный округ,  
г. Воронеж, ул. Моисеева, д. 10, подъезд 2/1, 3-й этаж  
Телефон: + 7 910-288-36-60  
E-mail: 070002@mail.ru